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Ata n° 20/2023 
Câmara Municipal 

ATA DA VIGÉSIMA REUNIÃO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE ÉVORA, 
REALIZADA NO DIA ONZE DE OUTUBRO 
DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS / 
QUINQUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO 
DE CÂMARA DO MANDATO 2021/2025. 

Aos onze dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, pelas quinze horas, na Sala de 

reuniões do Edifício Alexandre Herculano, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 

Vice-Presidente: Alexandre Manuel Rosa Varela 

Vereadores: Bárbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 

Lurdes Judite Dionísio Pratas Nico 

Florbela da Luz Descalço Fernandes 

Patrícia José Correia Raposinho 

A reunião foi presidida por, Alexandre Manuel Rosa Varela Vice-Presidente da Câmara 
Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 

Administração Geral. 

I - PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunião o senhor Vice-Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, 

funcionários e público presente e informou que o senhor Presidente não iria estar presente na 

reunião por se encontrar em Burges, numa reunião das Cidades Património da Humanidade. O 
senhor Vereador José Calixto não iria, também, comparecer à reunião, fazendo-se substituir pela 
senhora Vereadora Bárbara Tita. Neste sentido, solicitou a justificação das respetivas faltas as 
quais, por consenso de todos os Eleitos, foram devidamente justificadas. 

De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que os 
pontos 2.3, 5.4 e 5.7 fossem retirados, o que foi aceite por todos os Eleitos. Não havendo mais 
sugestões deu continuidade à reunião. 

A). Proposta de aprovação das atas n° 1 de 18/01/2023, n° 3 de 15/02/2023 e n° 6 de 
29/03/2023. Retiradas a pedido do senhor Vice-Presidente. 

B). Visita a Portugal da Embaixadora Francesa. 

O senhor Vice-Presidente informou que, no passado dia 28 de setembro, a Senhora 

Embaixadora de França, Hélène Farnaud-Defromont, visitou Évora. Além de apresentar 

cumprimentos e saudações à Capital Europeia da Cultura em 2027, a Senhora Embaixadora 

manifestou disponibilidade para que Évora possa colaborar com a cidade que será designada 

Capital Europeia da Cultura em França. Mostrou-se, ainda, disponível para participar nas 
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comemorações do 20° Aniversário da Geminação de Évora corn Chartres, já em curso nesta 
última cidade com algumas iniciativas dinamizadas pela associação de geminação local. Há 
ainda a preparação de uma delegação de Chartres, prevista para acontecer nos princípios do mês 
de novembro. 

C). Noite Europeia dos Investigadores. 

O senhor Vice-Presidente comunicou que, no dia 29 de setembro, ocorreu a Noite Europeia dos 
Investigadores, uma iniciativa da Universidade de Évora, com o apoio da Câmara Municipal. 
Esta iniciativa visa dar a conhecer à população aquilo que está a ser desenvolvido na 
Universidade de Évora na área da investigação. O contacto estabelecido é de grande importância, 
e, desde o início, a autarquia tem colaborado estreitamente com a Universidade de Evora na 
promoção e divulgação deste evento. 

D). 26° Congresso da Associação Nacional de Municípios Portugueses. 

O senhor Vice-Presidente deu conhecimento que, no dia 30 de setembro, o senhor Presidente 
da Câmara de Évora participou no 26° congresso da Associação Nacional de Municípios 
Portugueses. 

E). Visita a Liepaja na Letónia. 

O senhor Vice-Presidente destacou que nos dias 2 e 3 de outubro, uma delegação de Évora 
visitou Liepaja (Lipaia), na Letónia, a cidade que será conjuntamente com Evora a Capital 
Europeia da Cultura em 2027. Esta visita foi crucial para fortalecer os laços de cooperação, 
seguindo o memorando de entendimento assinado pelas duas entidades, a quando da visita de 
estado a Portugal do Senhor Presidente da Letónia. 

F). Aprovação do Plano de Desenvolvimento Social no CLASE. 

O senhor Vice-Presidente informou que, ontem, dia 10, o Plano de Desenvolvimento Social foi 
aprovado no CLASE, após um intenso trabalho protagonizado por todas as entidades parceiras 
no CLASE. 

G). Saudações Diversas. 

O senhor Vice-Presidente em nome dos eleitos da CDU, apresentou as seguintes saudações: 

Saudação ao Atleta José Cabeça 
Na gala da Federação de Desportos de Inverno de Portugal (FDI), realizada nas Penhas da Saúde, 
Serra da estrela, o atleta Eborense José Cabeça foi distinguido como o Atleta do Ano ?_023, na 
modalidade de Esqui de Fundo. 
Esta distinção, reservada às personalidades que contribuíram para engrandecer as modalidades 
tuteladas pela FDI, é mais um reconhecimento, de âmbito nacional, da qualidade do atleta, razão 
pela qual a Câmara Municipal de Evora lhe endereça uma saudação. 

Saudação aos Professores da Universidade de Évora José Alberto Parraça, António 
Chambel e Assunção Folque 
Os professores da Universidade de Évora, José Alberto Parraça, do Departamento de Desporto e 
Saúde, eleito Presidente da Rede Internacional de Motricidade Humana (International Human 
Motricity Network — IHMN), António Chambel, do Departamento de Geociências, distinguido 
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como Membro Honorário da Associação Internacional de Hidrogeólogos e Assunção Folque, 

do Departamento de Pedagogia e Educação, orientadora da tese de doutoramento da D? Jeane 

Amaral, que foi galardoada com o Prémio Ana Maria Vieira de Almeida de 2023, instituído pela 

Fundação Vasco Vieira de Almeida e pela Fundação Calouste Gulbenkian, mereceram 

importantes reconhecimentos pelo trabalho desenvolvido. 

Reconhecendo o prestígio que estas distinções acrescentam à Academia Eborense, os eleitos da 

CDU na Câmara Municipal de Évora endereçam uma merecida saudação aos três docentes. 

Saudação à Banda Filarmónica da Casa do Povo de Nossa Senhora de Machede pelo seu 

116° Aniversário 

A Banda Filarmónica da Casa do Povo de Nossa Senhora de Machede celebrou, dia 5 de 

outubro, o seu 116° aniversário. 

Como curiosidade, destaca-se o facto de, até 1910, a banda ter celebrado o seu aniversário no dia 

1 de dezembro, mas, após a implantação da República, como homenagem, ter passado a celebrar 

o seu aniversário nessa simbólica data, de 5 de outubro. 

Reconhecendo o importante papel social da banda para a população Machadense, a Câmara 

Municipal de Évora endereça-lhe uma saudação. 

Saudação ao Tribunal da Relação de Évora pelo seu 50° Aniversário 

Na sequência da lei de reorganização judicial do território, de 4 de maio de 1973, foi, no dia 1 de 

outubro do mesmo ano, instalado em Évora o Tribunal da Relação. 

No momento em que se celebra o 50° aniversário desta data, importa destacar a escolha de 

Évora, cidade do interior do País, para base desta importante estrutura judiciária, aproximando 

esta instância de recurso da população e reequilibrando o território judicial. 

As saudações apresentadas foram aprovadas por unanimidade. 

H). Vereadora Lurdes Nico I Vários Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, começou por cumprimentar o senhor Vice-Presidente, os 

senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes que assistem à 

reunião. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico em nome dos eleitos do Partido Socialista, apresentou o 

seguinte voto: 

Voto de Saudação à Liga Portuguesa Contra o Cancro — Núcleo Regional do Sul e à Equipa 

da Iniciativa «Um Dia Pela Vida Évora» 
Um Dia Pela Vida (UDPV) é uma iniciativa promovida pela Liga Portuguesa Contra o Cancro 
no âmbito de um programa internacional da American Cancer Society. No mundo, 23 Nações já 
fazem parte deste projeto que a nível internacional é designado por Relay For Li/e. 
Em Portugal teve início em 2005 e decorreu já em mais de 60 localidades. 
UDVP tem como principais objetivos: 

1. Mudar a atitude da comunidade e de cada um de nós face à doença. 
2. Educar e informar: prevenção é o caminho para a cura. 
3. Angariar fundos para os programas de prevenção e atividades de apoio ao doente da Liga 

Portuguesa Contra o Cancro. 

Este ano, a iniciativa UDVP teve lugar em Évora. Dela fizeram parte várias atividades 

dinamizadas por equipas de voluntários que, junto das instituições da comunidade, 

sensibilizaram e divulgaram informação sobre o cancro e a sua prevenção, no período 

compreendido entre 22 de março e 30 de setembro de 2023. 

A sessão de encerramento ocorreu nas piscinas municipais de Évora (30 setembro). 
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A Câmara Municipal de Évora, juntamente com outras instituições, constituiu-se, desde o início, 
como um parceiro importante desta iniciativa. 
Os Vereadores do PS propõem que a Câmara Municipal de Évora aprove um voto de saudação 
pelo trabalho efetuado por todos os voluntários e instituições envolvidos na organização da 
iniciativa «Um dia pela Vida Évora». 
O Voto de Saudação apresentado foi aprovado por unanimidade. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico levantou várias questões, no sentido de ser esclarecida 
nomeadamente: 

• Data prevista para a substituição da sinalética obsoleta e danificada na cidade; 
• Atrasos contínuos e significativos nos pagamentos do Programa Municipal de Apoio à 

Regularização, Requalificação, Ampliação e Construção de Instalações Desportivas, com 
destaque para a entidade AMINATA, onde apenas 30% do valor aprovado e 
contratualizado em 2022 foi pago; 

• Atraso no pagamento do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo e a 
possibilidade de realizar os pagamentos às entidades de forma fracionada ao longo do ano 
(duodécimos); 

• Prazo para a entrega do relatório de avaliação do Festival Artes à Rua. 

O senhor Vice-Presidente, quanto à sinalética, informou que está em andamento um plano de 
substituição, no entanto, o processo de preparação e implementação é complexo. É importante 
destacar que as cidades não realizam alterações frequentes na sinalética existente, principalmente 
no que diz respeito à sinalética direcional, que é presumivelmente o foco da preocupação da 
senhora Vereadora. 

Quanto à medida 3 do apoio às instalações desportivas 2023/2024, informou que houve uma 

prorrogação para 2023, com o prazo de submissão das candidaturas encerrado em 31 de maio. 

Desde então, passaram quatro meses. Atualmente, existe uma proposta dos serviços, mas é 
necessário analisar todas as implicações. Essa análise deve considerar não apenas o regulamento, 

mas também as possibilidades de financiamento para todas as candidaturas apresentadas. 

Para o ano de 2024, está em preparação o documento técnico de ponderação. Este documento, 

inicialmente focado nos anos de 2022 e 2023, será agora ajustado para refletir algumas das 

questões regulamentares consideradas importantes, e espera-se haver condições para apresentar o 

documento técnico de ponderação 2024/2025 para aprovação ainda neste ano. 

Em termos de procedimentos e de pagamentos, o senhor Vice Presidente considera que os 

serviços têm feito esforços para atender às necessidades, mas reconhece a possibilidade de haver 

algumas questões a corrigir. Destacou que a prática de efetuar pagamentos por duodécimos é 

uma abordagem que a autarquia utiliza em outras situações, como por exemplo em relação aos 

Bombeiros. 

No que diz respeito ao Festival Artes à Rua, mencionou que o evento terminou aproximadamente 

há três semanas, e atualmente estão a aguardar o relatório. Assim, logo que esteja concluído será 

presente aos senhores Vereadores. 

I). Vereador Henrique Sim-Sim I Vários Assuntos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim, começou a sua intervenção por cumprimentar o senhor 

Vice-Presidente, os senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes 

que assistem à reunião. 
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O senhor Vereador Henrique Sim-Sim iniciou a sua intervenção por se associar ao Voto de 

Saudação à Liga Portuguesa Contra o Cancro. 

Também expressou saudações a todos os fregueses de São Miguel de Machede pelo Centenário 

da vila, celebrado nos dias 29 e 30 de setembro, dirigindo cumprimentos a todos os residentes e, 

em particular, àqueles que nasceram naquela freguesia. 

Outra saudação foi destinada à professora Teodolinda Pascoal pelo 24° Encontro Internacional de 

Arte Jovem, realizado no início deste mês. Destacou a extraordinária iniciativa que atrai cerca de 

cinquenta jovens de vários lugares do mundo para desenharem as ruas, pessoas e detalhes 

urbanísticos da cidade de Évora. 

O senhor Vereador também saudou a terceira edição do Ebora Beer Fest, uma iniciativa da 

cooperativa Lenda das Cegonhas, que contribui para animar o Centro Histórico. 

Por fim, expressou reconhecimento ao Bike Kids, uma iniciativa da Câmara Municipal que 

ocorreu em 30 de setembro, especialmente à equipa da Divisão de Juventude e Desporto 

responsável por desenvolver essa atividade, assim como aos parceiros envolvidos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim levantou várias questões, no sentido de ser esclarecida 

nomeadamente: 
• Solicitação do envio da calendarização do Plano e Orçamento para 2024, que ainda não 

foi recebida; 
• Reiteração do pagamento das verbas em atraso aos clubes e a necessidade de preparar 

antecipadamente o Plano de Desenvolvimento Desportivo para evitar atrasos 

semelhantes; 
• Informações sobre o protocolo de parceria com a Associação Portuguesa de Futebol, que 

prevê um financiamento de 600 mil euros para a execução de campos de futebol, campos 
de futebol de praia e um gimnodesportivo, a ser assinado até o final do ano; 

• Ponto de situação do Conselho Municipal do Desporto, aprovado em 2021 e ainda sem 

informação disponível até o momento; 
• Ponto de situação do Portugal Air Show 2024; 
• Ponto de situação da Rede de Museus de Évora e do bilhete único; 
• Atrasos superiores a 6 meses no pagamento a fornecedores; 
• Questionou quando serão realizadas as obras no Canil Municipal; 
• Ponto de situação do caminho vicinal da Quinta das Corunheiras. 

O senhor Vice-Presidente, quanto à calendarização das Opções do Plano e Orçamento para 
2024, referiu que o senhor Presidente forneceu essa informação verbalmente e se comprometeu a 
entregá-la, presumindo que pode ter havido algum lapso ou esquecimento. O documento será 
enviado assim que possível para conhecimento. 

Em relação ao protocolo com a Federação Portuguesa de Futebol, transmitiu que o Município fez 
uma candidatura a este programa, e até ao momento não há informações sobre a aprovação da 
candidatura. Assim que possível, formalizará o protocolo caso a candidatura seja aprovada. A 
autarquia assume a candidatura com o objetivo de colaborar na promoção do desporto, 
especificamente no futebol, e também de beneficiar com a criação de infraestruturas essenciais 
que podem ser apoiadas por este financiamento. 

Em relação ao Portugal Air Show, a informação disponível, embora não seja do seu pelouro, é a 
mesma que o senhor Presidente teve oportunidade de apresentar na última reunião de Câmara. 
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No que diz respeito aos atrasos de pagamento a fornecedores, esclareceu que a autarquia tem 
estado a trabalhar para atualizar e regularizar situações decorrentes de processos complexos, 
conhecidos pelos senhores Vereadores, especialmente relacionados com a tesouraria. Estão a ser 
feitos esforços para normalizar a situação, embora admita que em algumas circunstancias possam 
persistir alguns atrasos. 

Quanto ao Canil Municipal, informou que o projeto está a ser revisto para se adaptar à realidade 
devido ao facto do concurso ter ficado deserto. No entanto, é intenção do município dar 
continuidade a este procedimento concursal, que, numa primeira fase, não obteve propostas. 
Agora, a prioridade é atualizar o orçamento para evitar que a situação se repita. 

No que diz respeito ao Caminho Vicinal da Quinta das Corunheiras, mencionou que há uma 
autorização de licenciamento emitida pelo Município em relação ao caminho municipal. A 
licença explicita que, não havendo o reconhecimento desse caminho vicinal como caminho 
municipal, a empresa precisa de solicitar autorização aos proprietários. Presume-se que isso 
tenha acontecido porque na verdade foi essa a instrução que foi dada à empresa Dianagás. 

J). Vereadora Florbela Fernandes I Vários Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes, começou por cumprimentar o senhor Vice-

Presidente, os senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes que 

assistem à reunião. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes levantou várias questões, no sentido de ser 

esclarecida nomeadamente: 

• Ponto de situação sobre o Mapa de Pessoal para 2024 e um breve resumo sobre as 

alterações previstas para o próximo ano; 

• Ponto de situação sobre os relatórios da programação Cultural da Câmara e respetivos 

investimentos; 

• Ponto de situação dos investimentos nas rúbricas da área de obras púbicas e na área social 

derivados das premissas incluídas no Orçamento aprovado em 2022; 

• Ponto de situação da candidatura ao Radar Social; 

• Ponto de situação do apoio adicional às famílias da classe média e média baixa; 

• Ponto de situação sobre as medidas extraordinárias de apoio aos jovens estudantes do 

ensino superior; 

• Ponto de situação do início do ano letivo, nomeadamente nos recursos humanos e 

colocação de professores; 

• Ponto de situação sobre os pagamentos aos clubes; 

• Ponto de situação sobre a prestadora de serviços de higiene e limpeza, e assim como o 

término do contrato com esta empresa e os bairros contemplados; 

• Reiterar as queixas da alteração de trânsito do Bairro da Casinha; 

• Ponto de situação da limpeza do miniparque do Barro do Frei Aleixo; 

• Ponto de situação das obras dos Canaviais; 

• Ponto de situação das obras da Ludoteca; 

• Ponto de situação das casas do Bairro da Malagueira. 

O senhor Vice-Presidente, em relação ao mapa de pessoal, ao relatório da programação cultural 

e à intervenção social, indicou que vai solicitar essa informação aos respetivos serviços e 

posteriormente dará conhecimento dos dados recolhidos. 
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Sobre o investimento na área social, mencionou que houve um reforço de 2 milhões nesta 

rubrica, resultante principalmente da transferência de competências, não apenas de pessoal, mas 

de todas as outras prestações que precisam chegar à população. 

É importante destacar que, tratando-se de novas competências, o município continua a procurar 

ajustar-se, tanto do ponto de vista técnico como operacional, a essas novas realidades. Além 

disso, tem garantido cooperação, que é essencial, com a Segurança Social e, portanto, é 

fundamental essa transmissão de conhecimento. O município também reforçou o protocolo 

existente com a Cruz Vermelha Portuguesa e a Cáritas, especialmente em relação ao Rendimento 

Social de Inserção (RSI), para beneficiar do conhecimento dessas entidades e apoiar a 

intervenção social direta no território. 

Quanto ao Radar Social, informou que a candidatura foi formalizada dentro do prazo e agora 

estão a aguardar os resultados. 

No que diz respeito ao início do ano letivo, esclareceu que, de uma maneira geral, a situação está 

estabilizada. Destacou que foi necessário criar mais duas turmas do primeiro ciclo para dar 

resposta a um aumento de crianças, a maioria resultante de movimentos migratórios. 

A respeito da higiene e limpeza, esclareceu que existem atualmente duas prestações de serviço 

relacionadas com a gestão e manutenção do espaço urbano, num total de cerca de 225 mil euros. 

Houve um atraso, como é sabido, na adjudicação, principalmente do concurso público, que 

demorou mais tempo e só iniciou em julho. A estratégia para a segunda adjudicação da consulta 

prévia é focada na manutenção dos espaços. 
Atualmente, a situação está a decorrer a bom ritmo, as empresas têm dado uma boa resposta, e o 

objetivo é preparar uma adjudicação já para 2024, com um reforço de verba, para garantir que 

não haja surpresas. 

Quanto ao miniparque do Bairro do Frei Aleixo, segundo as informações que possui, está limpo 

e com a relva cortada. 

No que diz respeito ao trânsito no Bairro da Casinha, indicou que solicitou uma nova avaliação 
com a União das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras, e também com os serviços no 
local, na presença da população e, portanto, está a aguardar que isso aconteça. 

Sobre a Ludoteca, informou que, como já mencionou numa reunião anterior, estão a ser 
finalizados os últimos detalhes relativamente à recuperação. Na última visita ao espaço, 
encontrava-se já na fase das carpintarias. 

Relativamente à obra dos Canaviais, esclareceu que a repavimentação da Estrada das Salvadas já 
foi concluída. Neste momento, estão a ser feitas as marcações na sinalização horizontal e 
vertical, e espera-se que o processo esteja concluído nas próximas duas semanas. 

K). Vereadora Bárbara Tita Vários Assuntos. 

A senhora Vereadora Bárbara Tita começou por cumprimentar o senhor Vice-Presidente, os 
senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes que assistem à 
reunião. 

A senhora Vereadora Bárbara Tita levantou várias questões, no sentido de ser esclarecida 
nomeadamente: 

• Ponto de situação sobre o relatório financeiro da Feira de S. João; 
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• Ponto de situação sobre as obras do Salão Central Eborense; 
• Ponto de situação sobre as obras do Cromeleque dos Almendres; 
• Ponto de situação da estrada do Montinho de Ferro; 
• Questionou se existe a possibilidade de encontrar um novo espaço para o Canil Municipal, 

de modo a haver melhores condições; 

• Questionou quais as áreas e serviços das duas prestadoras de serviços de higiene e limpeza, 
e se existe acompanhamento e orientação por parte da Câmara à empresa; 

• Aplicação de fitofármacos na cidade de Évora; 

O senhor Vice-Presidente, relativamente ao relatório da Feira de São João, respondeu que está 
a efetuar a compilação de informação junto dos serviços, e assim que todos os dados estiverem 
reunidos, o relatório será apresentado. 

Em relação às obras do Salão Central, informou que está a decorrer a instalação do Posto de 
Transformação e assim a correr tudo dentro do previsto para o seu término. 

A respeito da obra do Cromeleque dos Almendres, indicou que, segundo o seu conhecimento, 
também está a decorrer dentro da normalidade. 

Em relação ao Canil Municipal, esclareceu que foi justamente porque o município reconheceu 
não ter condições que se decidiu avançar com este projeto. O projeto, elaborado pelos serviços 
municipais, abrange não apenas a zona da sala das cirurgias, mas também toda a área de 
acolhimento. 

No que diz respeito à higiene e limpeza, registou as questões levantadas pela senhora Vereadora, 

especialmente sobre o acompanhamento. A informação que tem é que há um acompanhamento 

diário em relação às áreas que vão sendo trabalhadas, não só para efeitos de registo das áreas, 

mas também para validar o trabalho resultante desta prestação de serviço. 

Em relação à aplicação dos fitofármacos, elucidou 

licenças concedidas por entidades competentes, 

município possui uma dessas licenças, mas é 

certificados para operar essa licença. Como o 

contratado um técnico especializado para prestar 

pela aplicação dos fitofármacos. 

Os fitofármacos são aplicados nas áreas designadas para esse efeito, em conformidade com as 

leis que regulamentam essa prática. No Lago da Malagueira, foi mencionado que existe uma 

norma que proíbe a aplicação de fitofármacos nos espaços verdes. 

Em relação ao princípio ativo dos fitofármacos utilizados, esclareceu que a maioria deles, exceto 

os biológicos, contém o princípio ativo glifosato. O município seguiu as normas europeias e 

portuguesas, evitando o uso de fitofármacos que contenham o princípio ativo Taloamina, 

considerado potencialmente cancerígeno. Esses fitofármacos são menos eficazes, pois não são 

residuais e, portanto, são menos persistentes. 

que há um normativo europeu que estabelece 

como a Direção-Geral de Veterinária. O 
necessário ter profissionais qualificados e 

município não tem técnicos habilitados, é 

esse serviço, supervisionando e responsável 

L). Vereadora Patrícia Raposinho I Vários Assuntos. 

A senhora Vereadora Patrícia Raposinho, começou a sua intervenção por cumprimentar o 

senhor Vice-Presidente, os senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os 

Munícipes que assistem à reunião. 
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A senhora Vereadora Patrícia Raposinho, em nome dos eleitos da Coligação mudar com 

Confiança, apresentou o seguinte voto: 

VOTO DE SAUDAÇÃO AO PROFESSOR 

Dia 5 de outubro é o Dia Mundial do Professor. 

O professor é um educador, um tutor, um companheiro, uma extensão de casas, lares, o professor 

é o braço que protege e amplia os seus alunos. O Professor é um construtor de futuros. 

A Educação é o pilar de uma sociedade desenvolvida, e quem dedica a sua vida a melhorá-la 

merece o nosso respeito e a nossa admiração. O professor garante a transmissão do 

conhecimento científico assim como de valores culturais e de cidadania, de geração em geração. 

Podem evoluir as formas de acesso à informação, com o recurso às tecnologias diversificadas 

dos dias de hoje, mas nada pode substituir um bom professor. Um professor nunca poderá ser 

opcional, será sempre imprescindível. 
A UNESCO continua a alertar para uma crise global de falta de professores e sublinhou serem 

necessários 69 milhões de docentes em todo o mundo para dar resposta ao ensino básico 

universal até 2030. 
É por isso urgente que os governos façam um investimento no seu apoio ao setor do ensino, 

tendo em conta as "dificuldades", atuais, em "manter o seu pessoal e atrair novos talentos". Ora, 

urge a necessidade de valorizar o professor, a sua carreira e as condições onde faz e como faz a 

sua profissão. Um professor sem qualidade de vida e adequada saúde mental e descanso, não fará 

bem a sua missão, e tal deve preocupar todas as comunidades, e a Portuguesa. 
A crise na profissão continua a ser acentuada por acréscimos de outros fatores, como falta de 

condições dos parques escolares, mais e melhor formação dos professores, pela necessidade de 

motivação dos mesmos e, entre outras, por salários mais competitivos. 
Reconhecer a importância do bem-estar físico, bem como do bem-estar mental e social do 
professor para que se construa uma educação efetiva de excelência é fundamental. Um professor 

sem qualidade de vida e adequada saúde mental e descanso, não fará bem a sua missão, e tal 
deve preocupar todas as comunidades, e a Portuguesa. 
É, por isso, importante continuar "o combate à precariedade dos professores" e o anúncio de 

investimentos estruturais no ensino, pois os professores são pedra basilar ao presente e ao futuro 
do país e do mundo. 
Os Vereadores da Coligação Mudar com Confiança, eleitos pelos PSD, propõem que se aprove 
um Voto de Saudação pela devota e determinada ação de todos os docentes no exercício da sua 
profissão, e por maior e melhor investimento na educação. 
Propõe-se também uma extensão do presente Voto a todos aqueles que, trabalhando nas escolas e 
não sendo docentes, garantem o cumprimento da missão educativa. 
O Voto de Saudação apresentado foi aprovado por unanimidade. 

Dando continuidade, a senhora Vereadora Patrícia Raposinho levantou várias questões, no 
sentido de ser esclarecida nomeadamente: 

• A situação dos quadros que aguardam há cerca de 3 anos para a Escola Básica do Rossio 
e pediu atenção semelhante para o material didático em outras escolas; 

• A necessidade de esclarecimentos sobre os encargos associados à empresa de higiene e 
limpeza; 

• A solicitação da entrega dos relatórios dos eventos realizados antes da votação do 
orçamento, visando avaliar a sua mais-valia. 

O senhor Vice-Presidente respondeu que as necessidades na Escola Básica do Rossio estão a 
ser atendidas, na medida do possível, e não vê a instalação de quadros como um problema 
complicado, sendo facilmente resolvido, embora possam surgir desafios com quadros interativos 
ou material tecnológico. 
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